

ДЕМОКРАТИЯ И СВОБОДА

...Человек должен быть полностью интеллектуально и граждански свободным. Свободным от давления государства, партии, идеологии, карьерных соображений, различного рода внешних обстоятельств. И подчиняться целиком и без компромиссов только своей внутренней власти — власти совести. Быть подданным совести, и только совести, подкрепляемой образованностью и личным опытом, — это и значит быть интеллигентом, человеком культуры.

Интервью Д.С. Лихачева «Литературной газете» в мае 1993 г.

Беседу вел И. Фояков //

Русское возрождение. 2000. № ½. С. 338–339

Демократия

...Давайте постепенно привыкать и к другому слову — не только гласность, но и демократия. Гласность, мне кажется, — это не очень удачный заменитель такого широкого, всеобъемлющего понятия, как демократия. Вот когда оно во всей своей полноте войдет в нашу жизнь, мы не будем испытывать желания подменять подлинно свободный обмен мнениями, суждениями и взглядами сведением счетов, разоблачением и разоблачительством. Ибо разоблачение и разоблачительство — это кампания, действительно, как точно выразился один из читателей, «управляемая гласность», «выпускание пара». А демократия — норма жизни, естественное и постоянное состояние общества, его дыхание. Нам надо учиться демократии, учиться терпимости к чужим мнениям, умению выслушивать и возражать. Учиться равенству в споре...

Процесс демократизации крайне сложный и трудный. Нельзя не учитывать то, из какой бездны приходится выкарабкиваться нашему обществу. Недавно во Франции мне тоже говорили, что процесс демократизации происходит у нас слишком медленно. Но ведь нельзя забывать, что годы культа пустили глубокие корни в сознание целых поколений и с их духом покончить невозможно одним махом: это как крепостное право, которое, уже будучи отмененным, продолжало действовать, порождая и развивая рабскую психологию. Последствия культа Сталина осуждены и развенчаны, однако страх, который он вогнал нам в плоть и кровь, все еще сковывает и парализует сознание людей. А где есть страх — там нет правды... Чтобы аналогичные прошлым ситуации не повторялись, нужна правда. Правда не только о прошлом, но и о недавнем прошлом, о настоящем... Если мы будем говорить правду только задним числом, это не избавит нас от повторения прошлых ошибок. Только доверие, открытость способны противостоять насилию и преступлениям.

* * *

...Вера считается признаком невежества, хотя должен сказать, что как раз враждебность к верующим — от невежества, от незнания истории Церкви, истории вообще. Это не только плоды невежества, но и отсутствия иной культуры — культуры демократии.

*От покаяния — к действию! // Заметки и наблюдения.
Из записных книжек разных лет. Л., 1989. С. 587, 590, 592*

* * *

Новгород с его музеями — третий по величине центр древнерусского искусства в стране. Третьяковка. Русский музей. И потом — новгородские собрания.

Псков и Новгород — культурные центры древнерусской вечевой демократии. Там начиналось русское Возрождение. Оно не развилось, потому что республики были раздавлены Москвой. Оно дало лишь первые побеги, которые мы видим в собственно возрожденческих приемах живописи,

в интересе к индивидуальности человека и теме материнства. Шел этот процесс и в Центральной России (вспомним Феофана Грека и Рублева), но все-таки основными центрами Предвозрождения были Псков и Новгород.

Русское возрождение // Огонек. 1988. № 34

* * *

Общим местом в суждениях о России стало утверждение, что в России не было традиций демократии, традиций нормальной государственной власти, мало-мальски учитывающей интересы народа. Еще один предрассудок! Не будем приводить всех фактов, опровергающих это избитое мнение. Пунктирно наметим только то, что говорит против...

Договор 945 года между русскими и греками заключается словами «и от всякая княжья и от всех людей Руския земля», а «люди Руской земли» — это не только славяне, но на равных основаниях финно-угорские племена — чудь, меря, весь и прочие.

Князья сходились на княжеские собрания — «снемы». Князь начинал свой день, совещаюсь со старшей дружиной — «боярами думающими». Княжеская дума — постоянный совет при князе. Князь не предпринимал дела, «не поведав мужем лучшим думы своея», «не сгадав с мужми своими».

Следует учитывать также издавнее существование законодательства — Русской Правды. Первый же Судебник был издан уже в 1497 году, что значительно раньше, чем аналогичные акты у других народов.

Нельзя уйти от самих себя.

Историческое самосознание и культура России //

Об интеллигенции. СПб., 1997. С. 384—385

